

石冠卿运用经方治疗内科杂病验案举隅※

● 周盼盼¹ 崔应麟²▲ 朱 燕²

摘要 通过整理石冠卿教授多年临证医案,从中采撷一二,以介绍石冠卿教授治疗内科杂病的经验。石冠卿教授以中医整体观念及辨证论治为基础,善用经方治疗内科杂病,效如桴鼓。

关键词 石冠卿; 内科杂病; 经方; 医案

石冠卿教授乃全国首批名老中医药学术经验继承人导师,从医近 60 载,崇尚中医经典,博览群书,治学严谨,医术精湛,学验俱丰,临证中运用经方辨治各种内科杂病,效验无数。石冠卿教授认为:经方药少而精,出神入化,用之得当,疗效显著,故有“能起大病者经方也”之说。笔者有幸整理其医案,略选一二,吉光片羽,以飨同道。

1 小承气汤加减治哮喘案

常某,男,28岁,1996年3月20日初诊。哮喘3年余,加重1个月。每年冬季或感受风寒则易诱发哮喘。本次因外出突受冷风侵袭而发病。自感胸闷气促,呼吸艰难,不得平卧,卧则气短喘促加剧,咳嗽吐痰黏稠,脘腹痞闷,大便已五日未行,舌质红,苔黄少津,中心

发黑,脉滑数。诊断:喘证。发病机理:腑气不通,肺失宣降。予小承气汤加减。药用:大黄 20g(后下),厚朴 6g,枳实 10g,杏仁 10g,麦冬 15g。3 剂,水煎服,日 1 剂。

1996 年 3 月 23 日二诊:服药后大便解出甚多,状如羊屎,喘促、胸闷大减,痰较稀薄,舌脉如前。患者诸症好转,大黄减量继服。处方:大黄 12g(后下),厚朴 6g,枳实 10g,杏仁 10g,麦冬 15g。3 剂,水煎服,日 1 剂。

1996 年 3 月 26 日三诊:药后大便通畅,日行 2 次,胸闷气喘基本消失,能平卧及下床活动,思食,黑苔已褪,舌苔薄黄,脉沉细。患者喘促得平,再以滋阴养肺,化痰止咳处理。处方:党参 15g,麦冬 10g,五味子 9g,紫菀 10g,枇杷叶 10g,杏仁 10g,前胡 10g,桔梗 6g,火麻仁 15g,甘草 6g。6 剂,水煎

服,日 1 剂。随访 3 个月未复发,未再就诊。

按 本案中石冠卿教授四诊合参,结合患者哮喘病史及本次发病诱因,认为本病是由于痰火内伏,肺失宣降,气与痰搏而发。《灵枢·四时气》语:“腹中常鸣,气上冲胸,喘不能久立,邪在大肠。”^[1] 邪气在肺,里实热结,腑气不通则大肠秘结,肠病及肺而致喘证发生。《素灵微蕴》曰:“肺与大肠表里同气……则肠滑便易。”《灵枢·经脉》曰:“肺手太阴之脉,起于中焦,下络大肠。”^[2] 石冠卿教授认为肺与大肠相表里,肺气以降为顺,大肠以通为用,二者相互依存,互为因果。故以小承气汤通腑泻热,以达肺与大肠同治之效。小承气汤出自《伤寒论》,是张仲景在大承气汤的基础上根据临床表现不同加减化裁而得^[3],其功效为轻下热结。方中加麦冬滋阴养肺,清热生津;杏仁以宣肺平喘,以缓解急促哮喘之症。三诊以滋阴养肺、化痰止咳为主,加以巩固,使多年顽固喘疾得以缓解。

※基金项目 河南省中医管理局河南省中医临床学科领军人才培育计划(No. 201301006);河南省中医药科学研究专项课题(No. 2015ZY01006)

▲通讯作者 崔应麟,男,主任医师,教授,硕士研究生导师。主要从事“内科杂病”的临床研究工作。E-mail:cuiyinglin-vip@163.com

•作者单位 1. 河南中医药大学 2016 级硕士研究生(河南 郑州 450002);2. 河南省中医院脑病科(河南 郑州 450002)

2 麻黄汤加减治无汗案

楚某，女，28岁，1976年5月26日来诊。周身无汗2年余，每于夏季加重。患者曾为其单位的篮球运动员，赛后经常用凉水冲澡，至1974年夏开始出现全身无汗。心中烦闷懊恼，甚则急躁如狂，夜晚心烦时在室外奔走，周身皮肤色红暗，瘙痒，肌肤灼热不适，口干渴，舌质暗，苔薄黄，脉浮数。诊断：无汗症。发病机理：寒凉阻遏肌表，营卫失调。予麻黄汤加减。药用：麻黄9g，桂枝10g，杏仁10g，白芍12g，熟地黄18g，甘草6g，生姜3片、大枣3枚为引。3剂，水煎服，日1剂。

1976年5月29日二诊：药后仍无汗出，但心中懊恼好转，并自感皮肤瘙痒加重。石冠卿教授认为此为药力达表阳气鼓动邪气外出之证。时值初夏，虽因病久寒邪阻遏卫分，但辛温解表药过量服用易伤阴，故原方中桂枝改为6g，余不变，4剂，水煎服，日1剂。

1976年6月2日三诊：自诉头面开始微汗出但不多，继而颈、胸及上肢排出少量汗液，诸症随之消减，情绪基本稳定，睡眠可。效不更剂，守上方3剂，水煎服，日1剂。随访3个月未复发，未再就诊。

按 石冠卿教授认为此案病机为寒邪郁闭肌表，阳气怫郁，营卫不和，故欲汗不得汗，继而出现皮肤瘙痒。阳气怫郁不得越，热炎于上故肌肤灼热、烦躁不安。方选麻黄汤加减，以调和营卫、通阳达表为治法。麻黄汤出自《伤寒论》，是治疗太阳病中伤寒表实证的主

方^[4]。方中麻黄、桂枝、杏仁通阳达表，宣肺解郁；甘草调和诸药。《素问·阴阳别论》云：“阳加于阴谓之汗。”可知汗乃阳气蒸化津液而成，故方中加用熟地黄，其味甘，性微温，入血分，以滋阴养血，意在阴中求阳，鼓邪外出；加入白芍养血敛阴。纵观全方组方严谨，药味精准，故获满意疗效。

3 理中汤合桂枝汤加减治内伤发热案

唐某，男，51岁。1991年7月7日初诊。10年前因咽喉疼痛，服用大量石膏及清热药物后，又吹风扇受风，加之情志抑郁等因素，每于夏季则发热，持续10年不愈，体温37.7℃~38.0℃。头汗出，恶寒肢冷，怕风，腹胀、头晕，纳差，左脉弦大有力，右脉细缓，舌质暗，苔白根花剥。诊断：内伤发热。发病机理：内有虚寒，外受风邪。处方予理中汤合桂枝汤加减。药用：党参15g，白术18g，炮姜10g，桂枝10g，白芍15g，砂仁10g，防风16g，陈皮10g，甘草6g，大枣3枚。6剂，水煎服，日1剂。

1991年7月15日二诊：药后恶风愈，恶寒好转，发热不定时，体温已降，一般在37.3℃左右。仍汗出，腹胀明显，纳差，舌苔薄白，脉缓大有力。处方：党参18g，白术15g，炮姜10g，枳实12g，厚朴10g，桂枝10g，砂仁10g，白芍15g，炙甘草6g，广木香9g。6剂，水煎服。药后诸症消失。随访3个月未复发，未再就诊。

按 石冠卿教授四诊合参，认为本案为中土虚衰，阳虚发热。阳

虚之人，卫阳多不固，卫不固则阳气弛张而外散，汗出不止，汗多则营阴内耗，营阴亏则内热愈炽，故久热不退。阳气虚则头晕、恶寒，中气虚则腹胀。脾主运化，脾虚运化无力则纳少。火能生土，扶土而火自旺。故选理中汤以温补脾阳，合桂枝汤调和营卫。方中加砂仁以助温脾之功；防风祛风解表散寒；陈皮理气降逆。二诊中因患者腹胀明显，故去防风、陈皮加广木香、枳实、厚朴增强行气之力。纵观全方，温补兼施，于温补之中加入行气之品，共服12剂，诸症皆消。

4 小结

以上3则石冠卿教授的临证医案，既体现了经方的博大精深又体现了石冠卿教授巧用经方之妙。石冠卿教授一生精研岐黄之术，治学严谨，勤奋笃诚，博采众长，深入研究《伤寒论》和《金匮要略》，对于哮喘案、无汗案、内伤发热案的治疗，以经方为基础加减，遵古而不泥古，临证用之，方证结合，丝丝入扣，疗效显著。

参考文献

- [1] 张纯芳, 刘伟志, 裴玲燕, 等. “肺与大肠相表里”理论现代研究启示 [J]. 山东中医杂志, 2016, 35(8): 673-677.
- [2] 安培祯. 试述手太阴肺经及临床证治 [J]. 针灸临床杂志, 1996, 12(2): 5-7.
- [3] 朱文翔, 刘原君, 程发峰, 等. 承气汤类方与“肺肠同治”应用探讨 [J]. 中医药导报, 2015, 21(1): 6-9.
- [4] 王晶波, 李竹英, 王雪慧. 麻黄汤的临床应用 [J]. 中国民族民间医药, 2011, 20(10): 57-58.

(收稿日期: 2018-05-08)

(本文编辑: 蒋艺芬)